



申生不息，花开不凡：三十当立！

申花，在过去三十年已经成为上海的一部分；未来，仍将继续以申城之名，不狂不放不申花……

□ 主笔 | 姜浩峰

“你们去哪里？是康桥啊？”

12月5日下午，记者用手机打车软件叫到一辆出租车。“差头”师傅停车后先确认目的地。当得知我们确实是前往位于康桥的久事康桥体育基地，师傅不觉异常开心起来。“我是看着这申花基地造起来的。”师傅说。

看着这位司机师傅并不算苍老的脸，也就知道，他自幼就是申花粉丝。果不其然，他说，申花初创时，在江湾体育场训练。那时候还是个孩子的他就去追星——少帅徐根宝率领的范志毅、李晓、成耀东等一干上海足球名将，谢晖等年轻小将，还有算

得上中国最早一批外援的瓦洛加、萨沙、库茨，以“抢逼围”在1994年甲A联赛掀起青春风暴。1995年，继续“抢逼围”的申花赢得了甲A联赛冠军……

如今再提当年事，不觉近三十年矣！近三十年前首播的那部电视连续剧，片尾曲中如此唱词，“黯淡了刀光剑影，远去了鼓角铮鸣”。及至在基地申花楼的会客室坐定，申花队主教练吴金贵掰着手指头给《新民周刊》记者算了起来——从甲A到中超一路到如今，申花队当年的“小伙伴”，三十年来仍相伴的无非国安、山东、天津等几支球队。在